
 
ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS FLORESTAIS DE 2020, realizada no dia vinte e um de dezembro de dois mil e vinte, com início às
14  horas, por videoconferência. Estiveram presentes os seguintes membros: Prof. ERALDO APARECIDO
TRONDOLI MATRICARDI (Presidente do Colegiado), YURI NAKAKURA PALMEIRA (Secretário da Pós-
Graduação), Prof. AILTON TEIXEIRA DO VALE, Prof.ª ALBA VALÉRIA REZENDE, Prof. ALEXANDRE FLORIAN
DA COSTA, Prof. ÁLVARO NOGUEIRA DE SOUZA, Prof. ANDERSON MARCOS DE SOUZA,  Prof. JOAQUIM
CARLOS GONÇALEZ, Prof. JONNY EVERSON SCHERWINSKI PEREIRA, Prof. JOSÉ ROBERTO RODRIGUES
PINTO,  Prof. LUCAS JOSÉ MAZZEI DE FREITAS, Prof. REGINALDO SÉRGIO PEREIRA, Prof. REUBER
ALBUQUERQUE BRANDÃO;  os representantes  dos discentes no Mestrado Matheus Matheus Santos
Martins e no Doutorado Renan Augusto Miranda Matias. Tiveram suas ausências justificadas: Prof.
Cláudio Henrique Soares Del Menezzi e Prof. Mauro Eloi Nappo. A reunião teve início com a leitura da
pauta e o prof. Eraldo solicitou a inclusão em pauta da Lista de Oferta para o
2/2020;  deliberação:  aprovado por unanimidade.  1) INFORMES  –  a)  O prof. Eraldo  lembrou sobre a
decisão da última reunião, aprovando o início das aulas do 2/2020 em março, em vez de fevereiro, como
consta no calendário oficial da UnB, para fins de possibilitar a matrícula em disciplinas dos alunos
aprovados no processo seletivo. 2) Lista de Oferta 2/2020 – O prof. Eraldo apresentou a lista de oferta,
de acordo com as propostas enviadas pelos professores. O prof. José Roberto pediu que, para os
próximos semestre, fosse considerada a distribuição das turmas mais espalhadas pela semana, pois tem
havido problemas para os alunos se matricularem por conta dos choques de horários. O prof. Eraldo
indicou que incluirá essa discussão para os próximos semestres e pediu para os professores já levarem o
assunto em consideração, pois pode haver dificuldade em alguns casos, devido ao uso dos laboratórios e
da oferta da Graduação. deliberação: aprovado por unanimidade. 3) Ato do Colegiado para definição de
disciplinas dos Cursos do PPG​ – Relator: Prof. Ailton Teixeira do Vale – O prof. Ailton apresentou a lista de
disciplinas atualizada a partir de levantamento na gestão anterior, refletindo a atual situação do curso,
mas algumas alterações ficaram pendentes. A definição da lista precisa ser clara para a avaliação da
Capes, além de estar de acordo com o registro no sistema. Juntamente com isso, é necessária atualização
urgente das ementas, bibliografias, programas e métodos de avaliação. a) No Quadro 1, as disciplinas do
Tronco Comum para os cursos de Mestrado e de Doutorado em Ciências Florestais (obrigatórias). O prof.
Álvaro indicou que Métodos Quantitativos Aplicados à Economia Florestal é uma alternativa à Biometria
Florestal. O prof. Eraldo esclareceu que Biometria Florestal não é obrigatória, mas sim qualquer
disciplinas que trate de estatística, por indicação do orientador. O prof. Humberto apontou que
Metodologia de Pesquisas Florestais está com 2 créditos, mas acredita que deveriam ser 4 créditos, pois
tem notado em defesas muitas falhas que seriam supridas por essa disciplina. O prof. José Roberto, que
tem ministrado juntamente com o prof. Leonardo, pediu para que o representante Matheus fizesse um
relato sobre a experiência na disciplina. O programa contém 12 aulas com abordagens de métodos
diversos e avaliação de artigos comi apresentação final, com 4 semanas para o trabalho, revisando cada
elemento que compõe o trabalho científico. Notou também que falta empenho dos alunos, inclusive vê
falhas em defesas de alunos com relação a assuntos que foram abordados quando o aluno cursou a
disciplina. Caso em que o treinamento tem sido dado, mas falta exercitar. O representante Matheus
relatou que  as aulas estão completas abordando os temas necessários, mas seria bom uma
complementação, como é o caso da aula da prof.ª Erika Buscardo, de escrita científica focada em artigos.
Concorda com o prof. José Roberto e acrescenta que o orientador também é fundamental no resultado
final. O prof. José Roberto acrescentou que começou a ofertar na Botânica como Tópico Especial e, por
convite de professores, ofertou no PGCFL como Transferência de Informações Florestais. Os alunos
questionaram, pois na Botânica era de 2 créditos. Quando ministrou, ficava só com a parte de redação
científica, com direcionamento de metodologia. A parte da técnica metodológica ficava para a estatística.
O prof. Ailton informou que a tabela foi criada pensado o total de 10 créditos obrigatórios, mas não vê
empecilho para aumentar para 4 créditos em  Metodologia. O representante Renan lembrou que no
questionário aos alunos houve comentários dos discentes sobre a importância dessas disciplinas, com
mais conteúdo sobre esse tema. Acho que aprofundar esse assunto na disciplina é mais interessante para
os alunos. O prof. Reuber observa carência dos alunos em todas as áreas e temas. A expressão escrita é



importante, mas depende também do aluno. Aumentar a carga horária pode ajudar, mas é mais
interessantes aumentar as oportunidades de cursar mais disciplinas do que aumentar carga horária em
disciplina específica.  deliberação:  sobre manter 4 créditos em Metodologia: aprovado com 6 votos a
favor, 3 votos para redução a 2 créditos e 3 abstenções.  b) No Quadro 2, as disciplinas da Área de
Concentração para os cursos de Mestrado e de Doutorado em Ciências Florestais (optativas). O prof.
Ailton apresentou disciplinas para serem canceladas, na última consulta. O prof. Eraldo indicou que a
disciplina Transferência de Informações Florestais poderia ser cancelada, pois tem sido ofertada pela
prof.ª Visitante Erika Buscardo, mas a nomenclatura não está de todo adequada, sendo mais interessante
ofertar como Tópicos. Também ficou decidida a redução de Tópicos para apenas 1 disciplina, Tópicos em
Ciências Florestais. O prof. Joaquim informou que pode haver interesse do prof. Cláudio na disciplina
Industrialização da Madeira. O prof. Eraldo informou que consultará o prof. Daniel sobre a disciplina
Dendrologia. deliberação:  aprovado por 13 votos favoráveis e 1 abstenção, com a ressalva da consulta
aos profs. Cláudio e Daniel.  c) No Quadro 3  As disciplinas do Núcleo de Formação Específica para o
Mestrado e Doutorado em Ciências Florestais (domínio conexo). O prof. José Roberto indicou o acréscimo
de disciplinas da Botânica e da Ecologia. O representante Matheus indicou disciplinas de estatística da
FUP. O prof. Reuber indicou disciplinas da Zoologia. deliberação: aprovado  por unanimidade, com futura
indicação de acréscimos dos outros professores para suas respectivas áreas.  4)  OUTROS ASSUNTOS  –
Não houve. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a Reunião, às 16h, e para constar, foi lavrada a
presente Ata, que, sendo aprovada em Colegiado, será assinada pelos membros do Colegiado presentes
na reunião. Brasília-DF, 21 de dezembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eraldo Aparecido Trondoli Matricardi, Coordenador(a) do
Programa de Pós-Graduação em Engenharia Florestal da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021,
às 10:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016
da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Eder Pereira Miguel, Professor(a) de Magistério Superior
da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021, às 11:14, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Alvaro Nogueira de Souza, Professor(a) de Magistério
Superior da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021, às 11:19, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Ailton Teixeira do Vale, Coordenador(a) do Programa de
Pós-Graduação em Engenharia Florestal da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021, às 12:19,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da
Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Jose Roberto Rodrigues Pinto, Professor(a) de Magistério
Superior da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021, às 12:40, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Florian da Costa, Professor(a) de Magistério
Superior da Faculdade de Tecnologia, em 26/05/2021, às 13:28, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Alcides Gatto, Professor(a) Substituto(a) da Faculdade de
Tecnologia, em 26/05/2021, às 14:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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